

روزنامہ الفضل رجبہ

مؤرخہ فروری ۱۹۶۳ء

پیغام صلح کی سخن فہمی کی ایک مثال

(۲)

دوسری بات جو الفضل کے ادارے کے متعلق پیغام صلح نے بھی ہے وہ حسب ذیل ہے:

”مولوی عبد الحمید صدیقی کے جراب میں الفضل“ نے مسند ختم نبوت کی اس تبصرہ کا بھی ذکر کیا ہے جو قادیانی جماعت کی طرف سے کی جاتی ہے وہ لکھتا ہے۔

”جس قسم کی نبوت کے اجراء کے احمدی قائل ہیں وہ ہرگز ”ختم نبوت“ کے حقیقی مفہوم کے منافی نہیں کیونکہ اگر خاتم النبیین کے معنی صرف لن یبعث اللہ

من بعدہ رسول ہوتے تو اللہ تعالیٰ ایسی واضح بات کے لئے وہی الفاظ استعمال کرتا جو اس نے دوسرے موقع پر کہے ہیں۔

اس ایک بات سے ہی واضح ہوتا ہے کہ خاتم النبیین کے معنی لن یبعث اللہ من بعدہ رسول

سے بہت الگ اور بلند ترین اور شروع سے ہی جید اہل علم حضرات اس کو بیان کرتے آئے ہیں کہ اب

ایسا نبی نہیں آسکا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ پر کوئی نیا پیغام لائے۔ البتہ اس معنی میں نبوت جاری ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی ایسے شخص کو مبعوث کرنے

جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نبوت کا عکس ہو اور آپ کی رسالت ہی کو دنیا میں جاگو

کے اس طرح احمدی ختم نبوت کی تعبیر میں منقذ نہیں ہیں“

والوں کے الفاظ ہیں۔ ہمارے محاصرہ کو اعتراض ہوگا“

(پیغام صلح ۳۰ جنوری ۱۹۶۳ء) ہم کو یہ اعتراض ہے کہ مضموناً یہ بات نہ اللہ تعالیٰ نے اور نہ کسی رسول کے ہاتھ والوں نے بھی ہے مگر الفاظ میں اللہ تعالیٰ کے ہی کیونکہ قرآن مجید کا الٰہ ایک لفظ اللہ تعالیٰ کا ہی فرمایا ہوا ہے۔ یہی

یہی اعتراض ہے کہ۔ ”یہ دو قول باتیں ہیں پھر یہ کس کے الفاظ ہیں اور کس کے متعلق کہنے گئے ہیں؟ قرآن کریم کی جس آیت کے یہ الفاظ ہیں اس کے سیاق و

سیاق پڑھتے فرمائیے۔ ولقد جاءكم دسوف من قبلي لبيعات فما زلتن في شاك مما جاءكم به حتى اذا هلك قلتم لن يبعث الله من بعدة رسولا كذالك

يضل الله من هو مسرف مرتاب۔ قرآن کریم کے ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ لن یبعث اللہ من بعدہ رسول لکھنے والے

وہ لوگ تھے جو مرے سے سلسلہ رسالت ہی کے منکر تھے وہ حضرت یوسف کا زندگی میں ان کی تکذیب کرتے تھے۔ اور ان کے قوت برتنے کے بعد انہوں نے کہہ دیا کہ چلو چھٹی ہوئی اب اس کے بعد کوئی رسالت کا

دعوے لیکر نہیں آئے گا“ (پیغام صلح ۳۰ جنوری ۱۹۶۳ء) اس کے باوجود ہم معاصر کی خدمت میں عرض کرتے ہیں کہ یہاں معاصر نے سخن

فہمی عالم بالا معلوم شد۔ ”کا مظاہرہ کیا ہے ظاہر ہے کہ آل فرعون کی زبان عربی نہ تھی اللہ تعالیٰ نے ان کے قول کا مفہوم ہی اپنی زبان میں بیان فرمایا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جب یہ کہتا ہو کہ فلاں کے بعد کوئی رسول نہیں ہوگا۔ تو اللہ تعالیٰ کے فرماتے ہوئے الفاظ میں یہ اس طرح کہا جائے گا۔

لن یبعث اللہ من بعدہ

رسولاً

آل فرعون کا یہی مطلب تھا کہ دسوف علیہ السلام کے بعد کوئی رسالت کرنے والا پیدا نہیں ہوگا۔ لہذا ہمارا مقصد یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا خیال ظاہر کرنا ہو تو اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق خاتم النبیین کے بجائے ایسے الفاظ استعمال کرتا جس سے یہ امر بالوضاحت اور ہوجاتا اس طرح جس طرح

لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً کے الفاظ سے واضح ہوتا ہے یہاں یہ الفاظ اس لئے کہے کیوں کہ اس کا سوال نہیں بلکہ زبان کا سوال ہے کہ کوئی اللہ تعالیٰ کے حکم کو کجا نہیں مانگا اور نہ ہی اس کے لئے کوئی رسول مبعوث نہیں کرے گا۔ جیسا کہ

آب خاتم النبیین کے معنی سمجھتے ہیں تو کیا ایسے مفہوم کو ادا کرنے کے لئے لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً

کے الفاظ واضح ترین اور بہترین نہیں اس کے بعد معاصر لکھتا ہے۔ ”الفضل کا یہ کہنا کہ اگر ختم نبوت کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی رسول نہیں آئے گا تو اللہ تعالیٰ بھی لن یبعث اللہ رسولاً کے الفاظ استعمال کرتا جس قدر بے حاصل اور

غیر مفید ہے۔ جب حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کے معنی یہ بیان کیے ہیں کہ کلا نبی بعدی میرے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا تو پھر یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ نے لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً کیوں نہ کہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جتنا ہے“

(پیغام صلح ۳۰ جنوری ۱۹۶۳ء) ہم تو یہ بات نہیں سمجھتے کہ چونکہ ختم النبیین کے معنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اللہ تعالیٰ نے نبی بعدی کو دینے میں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے الفاظ استعمال کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ البتہ یہاں معاصر نے خود تسلیم کر لیا ہے کہ خاتم النبیین سے لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً کے الفاظ واضح ترین

کیونکہ آپ کو ”خاتم النبیین“ کے وہی معنی بیان کرنے کے لئے مستعد لانی پڑی ہے گویا اس سلسلہ کے خاتم النبیین کے معنی اس خاص مطلب کو ادا کرنے کے

لئے ایسے صاف اور تین نہیں جیسے کہتے بے حدت اللہ من بعدہ رسولاً کے الفاظ ہیں۔ جی اس سے اللہ تعالیٰ پر (لن یبعث اللہ) یہ اعتراض نہیں ہوتا کہ اس نے ایک مفہوم کو بیان کرنے کے لئے یہاں واضح ترین الفاظ استعمال نہیں کیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کے لئے ”خاتم النبیین“ کے الفاظ سے کہتے ہیں۔ حالانکہ اس مفہوم کے اظہار کے لئے بہتر اور واضح تر الفاظ موجود تھے

جب کفار کا وہی مفہوم ظاہر کرنا ہو تو اس وقت تو اللہ تعالیٰ واضح ترین الفاظ استعمال کرتا ہے۔ مگر جب اپنا وہی مفہوم ظاہر کرے تو اس کے صحیح مفہوم کی وضاحت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوڑ دیتا ہے۔ یعنی اس کا کام

یہ ہے کہ وہ کچھ تو وہ بھی کرے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”اباؤ ابائکم میں وغیرہ جتنا چاہا جائے“

ہم یہاں حدیث لائیں بعدی کی نہی نبوت پر بحث نہیں کرنا چاہتے جو بعض محدثین کے نزدیک مملوک ہے

”تاہم عربی میں ”بعد“ کے یہ معنی نہیں ہیں جو پنجابی زبان میں سمجھے جاتے ہیں عربی میں اس مفہوم کو پہلے کرنے کے لئے اکثر من ”کا لفظ آتا ہے جیسا

کہ لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً میں آیا ہے۔

ختم نبوت کی حدیث بعدہ یہ منون ہیں لفظ بعدہ کے معنی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذیلی عبارت سے واضح ہوجاتے ہیں

”سب آیت شریفہ فیما بی حدیث بعدہ یہ منون وہ حدیث قولی یا خلی قرآن کریم کی کسی صورت اور تین آیت سے خالصتاً نہیں ہونگی تو ہم سرور چشمہ اسس کو قبول کریں گے اور اگر ظاہر محبت نظر آئے گی۔ تو ہم سچی اوجہ اس کی تطبیق اور توفیق کے لئے کوشش کریں گے۔ اور اگر ہم باوجود

پوری پوری کوشش کے اس امر تطبیق میں ناکام رہیں گے۔ اور صاف صاف کھلے طور پر ہمیں مخالفت معلوم ہوگی۔ تو ہم انہوں کے ساتھ اس حدیث کو ترک

کردیں گے“

دلیق ہمارا کہ حدیث منہ

باقی دیکھیں ملتے پھرتے

جماعت سیدہ متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ

تقریر محمد مولانا جلال الدین صاحب سبکدوش جلسہ ۱۲

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء کے موقع پر مورخہ ۲۴ دسمبر کے پہلے اجلاس میں محترم جناب مولانا جلال الدین صاحب سبکدوش نے مندرجہ بالا موضوع پر جو مکتبہ الآراء تقریر فرمائی تھی اسکے مکمل متن کی پہلی قطعہ درج ذیل کی جاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ اپنی آخری کتب شریفہ تفریحیہ میں سیدنا و شفیعنا حضرت احمدؑ کو جو پہلے مسیحا علیہ وسلم کو قوم کی تکذیب و ایذا رسانی پر سزا دیتے ہوئے فرماتا ہے۔

”کذبت قبلہم توہم و الاحزاب من بعدہم و جعلت کل امة بوسلعم لیاخذوک و جادوا بالباطل لیدحضوا به الحق فاخذتہم فکیف کان عقاب“ (المومن ۸)

یعنی اے رسول اگر تیری قوم نے تیری تکذیب کی ہے تو یہ کوئی نئی بات نہیں۔ ان سے پہلے تو میں نے بھی تکذیب کی اور ان کے بعد اور مختلف قوموں نے بھی جنہوں نے اپنے نبیوں کے خلاف جتنے بنائے تھے۔ اور ہر قوم نے اپنے رسول کے متعلق یہ ارادہ کر لیا کہ اُسے گرفتار کر لیں۔ اور جھوٹی دلیلیں اور جھوٹے واقعات بنا کر اس سے محاذ لگائیں تاکہ وہ اپنی قوم اور باطل کے زور سے حق کو اس کے مقام سے ہٹا دیں۔ پس میں نے انہیں پکڑا لیا۔ اب بتاؤ کہ میرا عقاب کس تھا۔ اور فرماتا ہے۔

”و کذ لک جعلنا لک بنی عدو و اشد اعدائک لافض و الجن یوحی بعضهم الی بعض نخرت القول غرورا و لو شاء ربک ما فحلوک فذرہم و ما یفترون و لتصفی الیہ افئدہ الذین لا یؤمنون بالآخرة و لیرضوا و لیقترنوا صاھم مقترون“ (الانعام ۱۱)

یعنی تم نے انسانوں اور جنوں کو اپنی عداوت اور لڑائیوں میں سے سرگراں کر دیا اور میں نے انہیں ایک دوسرے کو شہین بنا دیا تاکہ ان سے بعض بعض کو دھوکہ دینے کے لئے ان کے دل میں رس خیاال ڈالتے ہیں جو شخص قطع کی بات ہوتی ہے۔ اور اگر تیرا رب چاہتا تو وہ

ایسا نہ کرتے ہیں تو میں ان کو اور ان کے جھوٹ کو نظر انداز کر دے۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ اس لئے چاہا ہے تاکہ آخرت پر ایمان نہ لائے اور ان کے دل اپنے اعمال کے نتیجہ میں ایسی ہی باتوں کی طرف جھکیں اور وہ اس جھوٹ کو پسند کرنے لگ جائیں اور نادمہ گناہیں جو وہ گناہیں ہیں اور وہ اپنے اعمال کا نتیجہ دیکھ لیں۔

ان آیات شریفہ سے ظاہر ہے کہ نبی اور مومنین اللہ کی جماعت کے خلاف لگے مخالفانہ طور پر طرح کی جھوٹی باتیں بنا کر غلط فہمی پھیلائیں اور شہادت کے خلاف واقعہ امور کو ایسی دروغ آرائی اور بڑبڑائی سے شہرتی کر کہتے ہیں غلو تو ان کے دام زدہ ہیں جنہیں گنہگار اور پھرا نہیں انہوں نے انبیاء و مومنین اور ان کی جماعتوں کو مٹانے اور دنیا سے نابود کرنے کی کوشش کا کوئی دقیقہ فروگذا نہیں کیا۔

پس لے فرزند ان احمریت آج اگر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ہماری جماعت غلط فہمیوں پھیلائی جاتی ہیں تو یہ بھی ہماری صداقت کی ایک ایسی ہی دلیل ہے جیسی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی ایک دلیل قرآن مجید میں بیان ہوئی ہے۔

حایقال لک الاھاذنبی للرسول من قبلک۔

یعنی اے رسول تجھ پر جو اعتراض کرتے جاتے ہیں وہ وہی اعتراضات ہیں جو پہلے رسولوں پر کئے گئے۔ اور تیرے مخالف تجھ سے وہی سلوک اور معاملہ کر لے ہے جو پہلے رسولوں کے مخالفوں نے اپنے رسولوں سے کیا تھا۔ اور یہی بات حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے متعلق اپنی کتاب حقیقۃ الوحی مشکا میں فرمائی ہے۔

”میں بار بار کہتا ہوں کہ اگر ہم تمام مخالف مشرق اور مغرب کے جمع ہو جائیں تو میرے پوکوں کی اعزاز نہیں کر سکتے کہ جس طرح میں گزشتہ نبیوں میں سے کوئی نبی مشربک نہ ہوتا۔ اسی طرح ہماری جماعت سے متعلق مخالفوں کی

طرت سے جو غلط فہمیاں پھیلائی جاتی ہیں وہ ایسی نہیں ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کے پہلے مومنین اور انبیاء کی جماعتیں شریک نہ ہوں جو ہماری صداقت کی ایک دلیل ہے۔

قرآن مجید سے یہ بھی صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ جو جماعتیں انبیاء اور مومنین من اللہ کے ذریعے قائم کی جاتی ہیں ان سے متعلق دونوں کی غلط فہمیاں پھیلائی جاتی ہیں۔ یعنی صحیح اور سبکدوش۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ مومن میں فرعون اور ہامان اور قارون کی طرت حضرت موسیٰ کے پیچھے کا ذکر کرتے فرماتا ہے۔

فلما جاءهم بالحق من عندنا قالوا اقتلوا اولادہ الذین امنوا معہ و استحبوا نساءہم و صاکیدا الکافرین الا فی صلال۔ و قال فرعون ذرہم و اقتل موسیٰ و لیدع ربہ اف اذ ان ان یبدل دینکہ او ان یظہر فی الارض الفلاد (مومن ۸)

یعنی جب موسیٰ ہماری طرت سے واضح حق لیکر ان کے پاس آئے تو انہوں نے یعنی بادشاہ اور اسکے وزراء اور امرائے بعد مشرکہ اس بائیسے کا اعلان کیا کہ موسیٰ کس ساتھ جو ایمان لائے ہیں ان کے بیٹوں کو قتل کر دو اور ان کی عورتوں کو زندہ رکھو اور کافروں کی تدبیر تو رائیگاں ہی جاتی ہے اور فرعون نے کہا مجھے موسیٰ کو قتل کرنے دو اور وہ بھی اپنے رب کو مدد کے لئے بلائے۔ یقیناً مجھے ڈر ہے کہ کہیں وہ تمہارے دین کو بدل دے یا یہ کہ وہ ملک میں فساد اور بغاوت ڈہرا کر دے۔

اب دیکھو فرعون نے ایک طرف تو یہ کہہ کر کہ وہ تمہارے دین کو بدل دے گا مذہبی لوگوں کو موسیٰ علیہ السلام کے خلاف بھڑکا دیا اور دوسری طرف یہ کہہ کر کہ وہ ملک میں فساد اور بغاوت پیدا کرے تم سے بادشاہت

چھین لینا اور تم پر حاکم بن جانا چاہتا ہے اور اب سیاست کو ان کا مخالف بنا دیا۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر بھی یہودی علماء نے ایک طرف تو کفر یہ عقاید تھے کہ بہتیاں باندھا اور دوسری طرف بادشاہ بننے اور قیصر کے باغی دشمن ہونے کا الزام لگایا اور حضرت مسیح علیہ السلام نے پہلا طس کے سامنے یہ فرما کر کہ میری بادشاہت آسمانی ہے زمین نہیں ان کے قریب کا پردہ چاک کیا۔ جب اللہ تعالیٰ کے انبیاء و مومنین کے ذریعہ سے قائم ہونے والی جماعتوں کے خلاف مخالفوں کے غلط فہمیاں پھیلائے جو پہلے الزامات لگانے اور بہتیاں تراشنے کا سلسلہ پہلے ہی سے چلا آ رہا ہے۔ تو یہ کہاں ہو سکتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس مومنین کے موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے اشاعت اسلام کے لئے جو جماعت قائم فرمائی تھی اس کے خلاف بڑبڑائیاں نہ کی جاتیں، غلط فہمیاں نہ پھیلائی جاتیں، لہذا باطل الزام نہ لگائے جاتے، بہتیاں نہ باندھے جاتے۔

اب میں چند ایسی غلط فہمیوں کا ذکر کرتا ہوں جو مخالفین اس وقت عام طور پر ہماری جماعت سے متعلق بذریعہ تقریر و تحریر پھیلا رہے ہیں۔

نہم بورت سے متعلق غلط فہمی

سب سے بڑی غلط فہمی جو ہمارے خلاف بذریعہ تحریر و تقریر پھیلائی جا رہی ہے وہ یہ ہے کہ گویا ہم خود بائیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ تمام احمدی اس امر کے گواہ ہیں کہ ہم سب پر ایک انزالہ عظیم ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر یہ اعلان کرتے ہیں کہ ہمارا دین اسلام ہے۔ اور ہمارے عقائد اسلامی عقائد ہیں اور کوئی عقیدہ ہمارا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف نہیں اور ہم آنحضرت کے خاتم النبیین ہونے پر پوری قوت یقین و محبت اور بصیرت سے ایمان رکھتے ہیں اور جو شخص آپ کو خاتم النبیین نہیں مانتا وہ ہمارے تہذیب کے مسلمان نہیں ہے۔ اور ہم نے یہ اعلان آج ہی نہیں کیا۔ بلکہ ہم سالہا سال سے ہی عقیدہ ظاہر کرتے آ رہے ہیں۔ تقریر بھی اور تحریر بھی۔ اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں اپنے آقا و مولانا سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ہونے پر اپنا ایمان ظاہر فرمایا ہے چنانچہ آپ اسی انکار خاتم النبیین کے بہتیاں کو جو آج کل زیادہ تر ذریعہ اغراض سے پھیلا جا رہا ہے۔ ان الفاظ میں رد فرماتے ہیں۔

”مجھے اللہ تعالیٰ نے خاتم النبیین کے طور پر لایا۔ لا الہ الا اللہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اور کسی رسول اللہ و خاتم النبیین
 پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا
 ایمان ہے میں اس بیان کی سخت پر
 اس قدر نہیں کھانا بول جس قدر
 خدا تعالیٰ کے پاک نام ہیں اور جس قدر
 قرآن کویم کے سورت ہیں اور جس قدر
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات
 ہیں کوئی منقیدہ میرا اللہ اور رسول کے
 فرمودہ کے خلاف نہیں اور جو کوئی ایسا
 خیال کرے کہ اسے اللہ کی مخلوق نہیں
 ہے اور جو شخص مجھے اب بھی کافر
 سمجھتا ہے اور میرے بارے میں کہتا ہے
 وہ یقیناً میرے کفر کرنے کے بعد
 اس سے بڑھ چکا ہے گا

(کرامات العبادتیں ص ۲۵)

میں شخص کو خدا تعالیٰ سے ڈرا سا بھیجی
 ہوا اور میں نے انھیں پسند ہی سے کچھ بھی حصہ پڑا ہو
 آٹا بڑی آسانی سے مجھ سے کھانے کا جب آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر خود
 بائی سلسلہ صحابہ کا اعتقاد ہو تو کوئی احمدی اس
 کے خلاف اعتقاد رکھ کر کہہ سکتا ہے کہ میں خلیفہ
 ہی کہ کوئی عبارت سے جماعت احمدیہ پر آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم نہ کرنے کا
 باطل الزام لگے جا سکتے ہیں

سیدنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین
 ماننے میں ہر دوسروں سے کوئی اختلاف نہیں اور
 عمارت سے مخالفوں کا یہ کہنا کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر ایمان نہیں لگتے
 کذب صریح اور بہتان عظیم ہے بل اگر وہ یہ کہتے
 کہ احمدی خاتم النبیین کے ان اصول کو جو ہم کہتے
 ہیں نہیں مانتے تو ان کا یہ کہنا درست ہوتا لیکن وہ
 یہی کہتے آئے ہیں میں اور یہی کہتے چلے جا رہے ہیں
 کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین
 ہونے پر ایمان نہیں رکھتے اور ان کے ایسا کرنے
 کی دوزخ ہے۔

وجہ اول

یہ کہ ان کے مقصود تو اصحابوں کے خلاف تھا
 چیلانا اور بیگانہ ہونا ہے اور مقصود
 یہ بھی بات ہے کہ وہ اپنے سے کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کو خاتم النبیین تو کہتے ہیں کہ خاتم النبیین
 کے ان اصول کو جو ہم انہیں منوانا چاہتے ہیں
 نہیں مانتے حاصل نہیں ہو سکتا اس لئے وہ
 مخلوق میں احمدیوں کے خلاف بغض و نفرت
 اور جو شہ اشتعال پیدا کرنے کے لئے مشرک خاتم النبیین
 ہونے کا الزام لگاتے ہیں

وجہ دوم

ہمارے مخالفین کے مندرجہ بالا سیدھی اور صاف
 اور سچی بات نہ کہنے کی یہ ہے کہ اگر وہ کہہ دیکھا جا

خدا اس ہمتان کا کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو خاتم النبیین نہیں مانتے بلکہ خاتم نبوت ہرگز
 صرف آخری رہ جائے گی کہ احمدی خاتم النبیین کے
 ان اصول کو نہیں مانتے جو مخالف حضرات خود
 ماننے اور اجماعوں کو بیکسر منوانا چاہتے ہیں اور
 اور ظاہر ہے کہ کسی عبارت کو مان کر اس کے
 ایک معنی کو نہ ماننا اور بات ہے اور اس عبارت
 کو نہ ماننا اور بات ہے کسی عبارت کے ایک
 معنی کا الٹا کرنے سے اس عبارت کا انکار
 لازم نہیں آتا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین
 ہونا قرآن شریف کی عبارت میں موجود ہے اس
 کا الٹا اور چرچہ ہے جس سے ان کا کفر ہو چکا
 ہے لہذا اس کے متعدد معنوں میں سے کسی ایک
 معنی کا الٹا کرنا بالکل اور چرچہ ہے اور اس کا کفر
 سے کوئی تعلق نہیں کوئی شخص ایک معنی کی رد سے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ ماننے
 اور کوئی دوسرے معنی کی رد سے تو ان دونوں
 میں سے کسی کو بھی حضور کے خاتم النبیین ہونے
 کا شکی نہیں کہا جا سکتا اور خاتم النبیین کے بہتر
 و مزین معنی وہی ہوں گے جو لغت اور سادہ
 عرب کے مطابق اور کتاب و سنت کے موافق
 ہوں اور جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 شان اقدس و اطہر کا زیادہ خوبی خوش حالی
 سے اظہار ہوتا ہو اور ہر کسی عبارت کے معنی میں
 ایک فرد کو دوسرے فرد سے یا ایک جماعت کو دوسری
 جماعت سے اختلاف تو کوئی نئی بات نہیں اس کا سد
 تو ابتدائی سے چلا آتا ہے اسلام میں بہت سے
 فرقے عالم وجود میں کیوں آئے عبارتوں کے خلاف
 میں اختلاف کے سبب سے ہی تو آئے دوسرے
 مسئلوں کے اختلاف سے قطع نظر اس مسئلہ پر بحث
 کو دیکھ لیا جائے کیا ہمارے مخالف خاتم النبیین کے
 جو معنی مان رہے ہیں اور جن کو نہ ماننے کی وجہ
 سے ہم کو کافر و مرتد اور مشرک و کافر قرار دے
 رہے ہیں ان اصول کے ساتھ کام آکر نہ کہ مشرک
 کو اتفاق سے یعنی انھوں نے یہی معنی کہے ہیں جو
 ہمارے مخالف کر رہے ہیں اگر انھوں نے یہ معنی
 نہیں کہے تو کیا ان حضرات سے ان پر بھی کوئی
 فتویٰ صادر کیا سکتا ہے کہ ان کے مذہب میں جہالت و
 ضلالت کا ہی سہی یہ کیا عجیب انداز ہے کہ جو بات
 ان کے مسلم مقتداؤں نے پیش کیا تو وہ قسم بلکہ
 امام المسلمین اور دینی بات ہم کہیں تو دارہ اسلام
 سے خارج اور مرتد و کافر۔ آج کل ہمارے مخالفین
 خاتم النبیین کے یہ معنی کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم ہر کسی کی

سے مراد مرقم کے نبی نہیں لے بلکہ مشرعی نبی مراد
 لے ہیں یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 بعد کوئی نئی شریعت لانے والا نبی نہیں آسکتا
 چنانچہ حضرت امام علامہ قاری رحمۃ اللہ علیہ رضوی
 (۱۰۱۰ھ) جو بڑے محقق اور فقیہ حنفیہ کے
 ماہر اور جلیل القدر امام گذرے ہیں انہی کتاب
 موجودات کبیر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 حدیث کو عاشر اہم لگان صلی اللہ علیہ وسلم کی
 پیر شریعت کرتے تھے لکھتے ہیں کہ اگر آپ کے
 فرزند اور ایم زندہ رہتے اور نبی بن جاتے
 اسی طرح اگر حضرت عمر بنی بن جاتے تو وہ آپ
 کے اتباع میں سے ہوتے
 اس ذکر کے بعد خاتم النبیین کی پرتشبیح
 سناتے ہیں۔

انہ لا یاقی نبی بعدہ فیہم

ملکتہ ولم یکن من امتہ

یعنی خاتم النبیین کے پیسے نہیں آسکتے
 کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا جو آپ کی
 امت سے نہ ہو اور آپ کی شریعت کو مشرک
 کہے گا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد
 نبی کا نہ ہو آپ کا متبع اور آپ کی امت کی
 شریعت پر عمل جو آپ کے خاتم النبیین ہونے
 کے شافی و ناقص نہیں ہے

اسی طرح حضرت شاہ دہلی رحمۃ اللہ علیہ
 دہلی رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۱۱۰ھ) جو بارہوی مرقم
 کے مجدد بھی مانے گئے ہیں فرماتے ہیں۔

انتم بہ النبیون ای لا

یوجد من یاہم اللہ سبحانہ

بالتشریح علی الناس

(تہذیب الہدیہ لقمہ ۵۳)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں
 کے خاتم ہونے سے یہ مراد ہے کہ
 آپ کے بعد کوئی ایسا نبی نہ آسکتا
 نہیں ہو سکتا جسے خدا تعالیٰ کوئی
 نئی شریعت دے کر مقرر کرے

اسی طرح حدیث لانی بھی مرقم کے معنی
 امام علامہ المسید محمد بن عبدالرسول الحنفی الزنجی
 الشرف ذریعہ ثم المذنبی (متوفی ۱۱۲۳ھ) نے من کا
 شمار بعضی سے محمد میں ہی بھی کیا ہے اسی کتاب
 الاشارة فی الفتن الطالساختہ میں جو الامام
 طالعی قاری ج ۲ یہ لکھتے ہیں

” اما حدیث لا یاقی بعدہ فیہم

لا اصل لہ لعم درہ اولانی

بعدک و دعنا عند الصلحاء

لا یجدش لجدہ نبی بشری

ینسبنا شریعہ

یعنی یہ حدیث کہ میرے بعد دوسری نہیں
 باطل اور بے اصل ہے بل لانی نبی کی آیا ہے
 جس کے معنی علی کے نزدیک یہ ہیں کہ آپ
 کے بعد کوئی نبی پیدا نہ ہوگا جو آپ کی شریعت
 کو مشرک کرنے والا ہو گیا لانی نبی کی کہ یہ

معنی کہ میرے بعد کسی قسم کو کوئی نبی نہیں آسکتا
 اس میں سم نہیں کرتے
 اسی طرح حضرت امام محمدی طاب رحمۃ اللہ
 علیہ (متوفی ۲۹۹ھ) جو ایک نہایت نہایت بجا
 عالم تھے جنہوں نے صحاح سنہ کے زبان عربی
 نہایت عمدہ و سلیح لکھے اور لغت حدیث میں ایک
 نہایت جامع اور مبسوط کتاب دو جلدوں اور
 ایک تمکدہ مشتمل مجموعہ بنا کر انوار لکھی حضرت
 علامہ کا یہ قول کہ تم (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم)
 کو خاتم النبیین نہ کہو لیکن یہ نہ کہو کہ آپ کے
 بعد کوئی نبی نہیں آسکتا کہ نہ کہنے کے بعد فرماتے ہیں
 کہ آپ کا یہ قول حدیث لانی نبی بعدک کے شافی
 نہیں کیونکہ اس حدیث کے معنی لانی نبی یعنی
 شرع کے ہیں یعنی اس قول لانی نبی بعدک
 سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صرف یہ نہ
 تھا کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو
 آپ کی شریعت کو مشرک کرنے والا ہو۔

اور جماعت احمدیہ بھی خاتم النبیین اور
 لانی نبی بعدک سے یہی مراد لیتی ہے کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی شرعی
 نبی نہیں آسکتا اور نہ آپ کے ظہور کے بعد
 آپ کی امت سے باہر کوئی شخص تمام نبوت
 پر فائز ہو سکتا ہے۔

(باقی)

ہفتہ وصیت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ
 اور اللہ بقرہ العزیز کے سیدنا عباسؓ رضی اللہ عنہما
 کی تینوں میں سے کسی کا روبرو ماننے سے حال ہفتہ وصیت
 منانے کے لئے ۵ لغات ۱۱۲۰ھ میں ۶۳۰ھ کا مقرر
 کئے ہیں چنانچہ محمد داروں باغرض سیکڑی صاحب
 دہلی لٹ فرمایا ہیں اور اس سے سولوں کے ساتھ
 اپنی اپنی جماعت میں تنظیم طور پر تحریک و دعوت
 کو دین اور زہد و ایمان میں خاص طور پر زور دیا تاکہ
 اشاعت اسلام و اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لئے انصار
 کی تعداد میں اس سال اور بعد ازاں ہوا ہے
 دعا توفیقاً لا الہ الا اللہ العلیٰ العظیم
 (سیکرٹری مجلس برادر شاہی تھانہ جوبھڑا)

درخواست ماننے دعا

” تم حضرت ذوالکریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا
 فرمادے کہ دعا ہے کہ میں اس میں بھی ہوں
 اجاب کرانے کی خدمت میں ان کی خدمت کو دعا کی دعا
 ۲۔ کہم حضرت محمد احمد صاحب انبیا
 سب سے است احمدی راہبندی سید ہیں اور ہسپتال میں
 زیر علاج ہیں نیز مرقم انوار صاحب برادر انوار صاحب
 راہبندی ہیں اور ہسپتال میں داخل ہیں اس میں اجاب کرانے
 ان کی خدمت کو دعا کی دعا فرمادے۔
 (ناظر اصلاح و ارشاد)

انما يخشى الله من عباده العلماء

مقررہ حقیقت نبوت پر مصری حسب کتاب تبصرہ اور ہمارا جواب

از کم ت فخری محمد زید صاحب فاضل لائل پوری

کے متعلق اجماع قرار دیا گیا ہے کیا؟

سوال دوم

اگر چند مسیحی صحابہ کا سفر میں ہے جو مصری صاحب بتاتے ہیں کہ ملاہ استراکتہ ہیں کہ مولانا علیہ السلام کے بعد ان کے نبی براہ راست منتخب نہیں ہوئے تھے بلکہ ان ملاہ کے نزدیک وہ اتنی ہی یا غیر متعلق ہی تھے تو پھر مصری صاحب بتائیں کہ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام کس طرح یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آپ ان سنت کے اجماعی عقیدہ کے قائل ہیں جب کہ آپ نے صریح طور پر لکھا ہے کہ انبیاء سے اسرا میں کی نبوت براہ راست تھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیروی کا اس میں ذرا دخل نہ تھا؟

اگر چند مسیحی صحابہ کی عبادت کو دیکھیں

معلوم درست ہے جو مصری صاحب نے بیان کیا ہے تو پھر یہ علماء جو ایسا اقرار رکھتے ہیں ان سنت کے اجماع سے اختلاف رکھنے کی وجہ سے ان کی یہ تو قرار دینا کہ ان اجماع کو توڑنے والے مسترار نہیں دیکھے جاسکتے

(باقی)

لیڈر بقیہ صفحہ ۳۰

انہذا لانا نبی بعدی کے معنی ادھر کی تصریح کی روشنی میں یہ ہیں کہ کوئی نبی آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کے مخالف اور آپ کی آئندہ تعلیمات کو منسوخ کر کے اپنی نئی تعلیمات چلانے کے لئے نہیں آسکتا البتہ ایسا ہی آسکتا ہے جو آپ ہی کی امت میں سے ہو اور آپ ہی سے منسوخ پاکر آپ ہی کی آئندہ تعلیمات کی تبلیغ و اشاعت کے لئے مبعوث ہو۔

انہذا معاصرہ پیغام صلح کا یہ کہنا بھی غلط ہے کہ آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم نے قائم البینین کے معنی "میرے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا" کے یہی کیونکہ لانا نبی بعدی کے یہ معنی ہیں ہی نہیں جو معاصرے اردو میں خود کر ڈالے ہیں۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ میری اہل امۃ القدر ایک عمر سے بیمار ہیں آری میں چند دنوں سے گردن پر گھٹیوں اور تیز زنی دہرے سے تکلیف بہت زیادہ ہے، جب کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور رحم کے ساتھ اسے مدد اور نکل صحت عطا فرمائے آمین۔
 ۲۔ شیخ عبدالرشید امرا دریں گاہ کی رکھی حال (کڑی) میرے نا، جان ملک محمد خیر اللہ صاحب ریڑھ ڈھکی اسپیکر اٹ سکولز عمرہ الارحمت دسلی چند دنوں سے بیمار ہیں نیز یہ پھر بھی بھی ہیں یہیں مددوں کئے، احباب دعا فرمادیں کہ اللہ صحت عطا فرمائے۔
 ۳۔ مکہ شہر المین خاں مورو کسٹہ قصبہ نواب شاہ

اللہ کے اذن سے مطالعہ ہولیدی کوئی نبی کسی دور سے ہی کا حق یا بیعت بنا کر نہیں بھیجا گیا۔
 مسیری اس حالت کو پیش کر کے مصری صاحب دو مغالطے کے عنوان کے ماتحت میرا پہلا مغالطہ یہ قرار دیتے ہیں۔
 "یہ بات ناموسی صاحب موصوف کی سراسر حضرت اندلس مسیح موجود کی تحریر کے خلاف ہے اپنی کتاب چشمہ بھی وہاں میں حضور نے صاف الفاظ میں علماء کا یہ مذہب لکھا ہے کہ نبی اسرا میں کے نبیوں کے متعلق ان کا یہ عقیدہ ہے کہ وہ حضرت موسیٰ کی پیروی سے ہی بنے تھے حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ نے بھی مقام نبوت اپنی ہی پیروی سے حاصل کیا تھا حضور کے اصل الفاظ یہ ہیں "وہ مسترار رکھتے ہیں مسلمان علماء راہ تالی" کہ موسیٰ ہی ذرہ چراغ تاجس کی پیروی سے صد باقی پراش ہو گئے اور مسیح اسی کی پیروی میں ہو کر کے اور موسیٰ کی شریعت کا جوا اپنی گردن پر لے کر نبوت کے انعام سے مشرف ہوا۔"

یہی بیان فرماتے ہیں کہ "نبی اسرا میں اگر بہت ہی کئے مگر ان کی نبوت موسیٰ کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا بلکہ وہ نبوتس براہ راست خدا کی ایک مہبت تھیں موسیٰ کی پیروی کا اس میں ایک ذرہ دخل نہ تھا۔"
 (حقیقت الہی حاشیہ ص ۹)
 کیا جناب مصری صاحب موصوف حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام کے اس بیان کو بھی اجماع امت کے خلاف سمجھتے ہیں؟ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام تو ایام اسخ میں اپنے تئیں ان سنت کے تمام اجماعی عقائد کا ہی قائل قرار دیتے ہیں تو پھر آپ کا یہ عقیدہ کیے اجماعی ہوا جبکہ اس عقیدہ کو کبھی کبھی قرار دینے پر آپ میرے بیان کو سمجھاتے ہیں دیکھئے حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"وہ ملت امم الذرین پر سلف سابقین کو اختیار دئی اور منطی طور پر اجماع تھا اور وہ امور ان سنت کی اجماعی رائے سے کلام لکھتے ہیں ان سب کے ہاتھ فرض سے اور ہم مسلمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے۔"

سوال اول

پس انبیاء ہی اسرا میں کی جو عیسیٰ علیہ السلام کے بعد ہوئے نبوت مستحق کے متعلق حقیقت اور حاشیہ، ہے حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام کا جو بیان اور درج کیا جا چکا ہے اس کے متعلق مصری صاحب بتائیں کہ وہ ان سنت کے اجماعی عقیدہ کے مطابق ہے یا نہیں؟ اگر مطابق ہے تو میں نے اپنی تقریر میں اگر تمام انبیاء سابقین کی نبوت مستحق دیکھنے

اللہ کے اذن سے مطالعہ ہولیدی کوئی نبی کسی دور سے ہی کا حق یا بیعت بنا کر نہیں بھیجا گیا۔
 مسیری اس حالت کو پیش کر کے مصری صاحب دو مغالطے کے عنوان کے ماتحت میرا پہلا مغالطہ یہ قرار دیتے ہیں۔
 "یہ بات ناموسی صاحب موصوف کی سراسر حضرت اندلس مسیح موجود کی تحریر کے خلاف ہے اپنی کتاب چشمہ بھی وہاں میں حضور نے صاف الفاظ میں علماء کا یہ مذہب لکھا ہے کہ نبی اسرا میں کے نبیوں کے متعلق ان کا یہ عقیدہ ہے کہ وہ حضرت موسیٰ کی پیروی سے ہی بنے تھے حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ نے بھی مقام نبوت اپنی ہی پیروی سے حاصل کیا تھا حضور کے اصل الفاظ یہ ہیں "وہ مسترار رکھتے ہیں مسلمان علماء راہ تالی" کہ موسیٰ ہی ذرہ چراغ تاجس کی پیروی سے صد باقی پراش ہو گئے اور مسیح اسی کی پیروی میں ہو کر کے اور موسیٰ کی شریعت کا جوا اپنی گردن پر لے کر نبوت کے انعام سے مشرف ہوا۔"

یہی بیان فرماتے ہیں کہ "نبی اسرا میں اگر بہت ہی کئے مگر ان کی نبوت موسیٰ کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا بلکہ وہ نبوتس براہ راست خدا کی ایک مہبت تھیں موسیٰ کی پیروی کا اس میں ایک ذرہ دخل نہ تھا۔"
 (حقیقت الہی حاشیہ ص ۹)
 کیا جناب مصری صاحب موصوف حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام کے اس بیان کو بھی اجماع امت کے خلاف سمجھتے ہیں؟ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام تو ایام اسخ میں اپنے تئیں ان سنت کے تمام اجماعی عقائد کا ہی قائل قرار دیتے ہیں تو پھر آپ کا یہ عقیدہ کیے اجماعی ہوا جبکہ اس عقیدہ کو کبھی کبھی قرار دینے پر آپ میرے بیان کو سمجھاتے ہیں دیکھئے حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں۔

الزام کا جواب

میں اس الزام کا جواب دو طرح سے دینا چاہتا ہوں اول یہ کہ میری مراد اجماع امت سے اپنی تقریر میں اجماع اکثری ہے نہ کہ اجماع حقیقی۔ اجماع حقیقی تو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے زمانہ کے بعد حال ہے اور صرف اجماع اکثری ہی ممکن ہے اور جمہور علماء کا مذہب یہی رہا ہے کہ آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم سے پہلے جس قدر انبیاء گزرے ہیں اور خود آنحضرت علیہ السلام

میں سے اپنی تقریر حقیقت نبوت میں بیان کیا تھا کہ نبوت کی تین اقسام ہیں تشریحی نبوت، غیر تشریحی نبوت، مستقرہ ۳۔ اجماع نبوت اور یہ بیان کیا تھا کہ اجماع نبوتی دو درجوں میں سے الگ قسم کی ہے اس قسم کا کوئی نبی آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم سے پہلے نہیں ہوا۔ اور میں نے یہ بیان کیا تھا کہ امت محمدیہ کا تین بلوں پر اجماع ہے پہلی بات یہ ہے کہ قائم البینین سے اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی تشریحی نبی مستقبل ہی نہیں آسکتا دوسری بات یہ کہ تمام انبیاء سابقین بالاسلام یعنی متعلق نبی تھے اور مسیری بات جس پر اکثر علماء سے امت کے اتفاق ہے یہ ہے کہ مسیح و عیسیٰ بھی جو گا اور نبی بھی اور میں نے بتایا تھا کہ ان تینوں اجماعوں میں جماعت احمدیہ شامل ہے۔

اس پر جناب مصری صاحب لکھتے ہیں:-
 جناب ناموسی صاحب موصوف کی اس کتاب میں جو صریح مغالطے ہیں ان میں سے درج کرنا ہوں صحت ناموسی صاحب موصوف لکھتے ہیں درج ہو گیا ہے تین بلوں پر تمام امت محمدیہ کا اجماع ہے اور اس اجماع میں ہم احمدی شامل ہیں اگرچہ پہلی بات بھی ناقص طور پر بیان کی گئی ہے لیکن مردست ان کو چھوڑنا ہوں اور دوسری بات کو لیتا ہوں اس کے متعلق آپ لکھتے ہیں دوسرا مسئلہ اس پر تمام امت کا اجماع ہے یہ ہے کہ مردست کو ناموسی علیہ السلام سے پہلے جس قدر انبیاء دنیا میں مبعوث ہوئے ہیں وہ سب کے سب بالامت یعنی مستقبل ہی تھے کسی دوسرے نبی کی پیروی سے انھوں نے مقام نبوت حاصل نہیں کیا تھا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کا انتخاب براہ راست کسی پہلے نبی کی اطاعت کی شرط کے بغیر کیا تھا اور نبی جو کہ وہ کسی دور سے نبی کے اتنی نہیں کہلاتے تھے چنانچہ اس حقیقت کی طرف فرمائی آیت دعا امر سلیمان رسول الا لیطاع باذن اللہ (سورہ النور آیت ۶۴) میں اشارہ بھیجا گیا ہے کہ کہنے کوئی رسول نہیں بھیجا تجزئہ کس کے کہ وہ

حصہ

صبر و درمی غوث :- (۱) مندرجہ ذیل دھایا مجلس کا پرہیز اور صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صورت اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھایا میں سے کسی دھیت کے متعلق کسی جیت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیئت متفرقہ کو پندرہ دن کے اندر اندر ضروری تفصیل سے آگاہ کرنا چاہئے۔ ان دھایا کو جو نمبر دئے گئے ہیں وہ ہرگز دھیت نہیں ہیں بلکہ مسلم نمبر ہیں۔ دھیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔ (۲) دھیت کی منظوری تک دھیت کنندہ اگر چاہے تو اس عرصہ میں چندہ عام ادا کرتا رہے مگر بہتر یہی ہے کہ وہ حصہ ادا کر کے کیرنک دھیت کی نیت کر چکا ہے۔

دھیت کنندگان - سکرٹری صاحبان مال اور سکرٹری صاحبان دھایا اس بات کو نوٹ کریں۔ (اسٹنٹ سیکرٹری مجلس کا پرہیز اور ہدایت)

دھیت کرتا ہوں - میری موجودہ جائیداد منقولہ کتب وغیرہ جن کی مالیت قریباً دو صد روپیہ ہے میں اس کے لیے حصہ کی دھیت لجن صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ میرا جیب خرچ ہفتہ پانچ روپے ہے جو مجھے والد صاحب کی طرف سے ملتا ہے میں تازیت ماہوار ادا کرتا ہوں جو بھی ہوگی بے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان درود کرتا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو گا اس کے بھی بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔

العبد: محمد عبدالرشید معرفت مسجد احمدیہ مولیٰ گورکھ پشاور ہند۔

تذکرہ الاشد: محمد عبدالرحیم عبدالصمد مولیٰ فضل دالہ مولیٰ میٹر ڈالہ املات اب ایر پشاور گنگوٹیا لاہور۔ محمد ابراہیم انیسٹر ڈالہ فقرہ دھیت حالی پشاور۔

مسئلہ نمبر ۱۶۹۲۳ :- میں محمد حنیف قرم منغل پیشہ طالب علم عمر ۱۸ سال تاریخ ہیئت ۲۸ مارچ ۱۹۵۹ء ساکن چمبر گانہ منڈی ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ صدر مندرجہ پاکستان بقایا برکش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶ ماہ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں کوئی نہی طالب علم ہوں مجھے چچا محمد ابراہیم سیکرٹری مال چمبر گانہ منڈی کی طرف سے ہفتہ پانچ روپے بلور جیب خرچ ملتا ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد گاہ جو بھی ہوگی بے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی مالک اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کا پرہیز اور ہدایت دہوں گا۔

اور اس سب پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔

مسئلہ نمبر ۱۶۸۸۸ :- میں محمد عبدالرشید فضل قرم بسیرا ہیئت پیشہ طالب علم عمر ۱۸ سال تاریخ ہیئت پیدائشی ساکن پشاور ڈالہ خانہ خاص ضلع پشاور صدر مندرجہ پاکستان بقایا برکش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶ ماہ حسب ذیل

بیرا حصہ درود کو ثابت ہوا ہے کہ اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی یہ زمین موضع کلاہر تحصیل ننگوٹیا ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ۔ گواہ مندرجہ مولیٰ عبدالرحمان معلوم جاعت احمدیہ اجنڈہ شیخوپورہ۔ گواہ مندرجہ لال شاہ امیر جاعت احمدیہ اجنڈہ بنگوٹیا ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ۔

نمبر ۱۶۹۲۵ :- میں ملک محمد موسیٰ ولد ملک دالہ خان صاحب قرم کیرکاپٹہ پیشہ ملازمت عمر ۳۸ سال تاریخ ہیئت پیدائشی ساکن کلاہر ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ صدر مندرجہ پاکستان بقایا برکش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶ ماہ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میرا گزراہ عرف جائیداد کی آمد ہے۔ اس وقت میرا پاس ۲۳ ایکڑ پٹی اراضی اور دو جینس تھیں ان کا دار سات روپیہ زمین کی قیمت تقریباً کئی ہزار روپیہ ہے اس کے باجھ کی دھیت لجن صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کرتا ہوں اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور میں بدمعہ جائیداد داخل کروں یا جائیداد کا کوئی حصہ انجن کے حوالہ کرے یا سیر حاصل کروں یا قیامی رقم یا کسی جائیداد کی دھیت کرے یا سیر حاصل کروں یا اگر کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کا پرہیز اور ہدایت دہوں گا اور اس پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر

بیرا حصہ درود کو ثابت ہوا ہے کہ اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی یہ زمین موضع کلاہر تحصیل ننگوٹیا ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ۔ گواہ مندرجہ مولیٰ عبدالرحمان معلوم جاعت احمدیہ اجنڈہ شیخوپورہ۔ گواہ مندرجہ لال شاہ امیر جاعت احمدیہ اجنڈہ بنگوٹیا ڈالہ خانہ خاص ضلع شیخوپورہ۔

ہر انسان کیلئے ایک ضروری اپنیگا کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ المدین سکندر آباد - دکن

افطار کی اجازت

راحت پور ہسپتال کمرے سے روزہ کی کوئی اور کوئی اور دور ہو جاتی ہے۔ اگر کوئی شک ہو کہ کوئی شخص نہیں ہوتا مسئلہ استعمال کے سوا کھانا خوردہ آٹھوں کی دھندلے ہو جاتی ہے۔ دعا و کلمات آتی ہے۔ فی خوراک ایک ماہ رمضان المبارک میں ۲۴ خوراک ایک روپیہ۔ احمدیہ دو خانہ متصل فی آئی پرائمری سکول لاہور

مبارک شہر لاہور میں

عقرب ہم کپڑے کا کام شروع کر رہے ہیں۔ نیز کپڑے کے علاوہ مختلف قسم کے کٹ پیس اور دیگر ضروریات زندگی بھی مل سکیں گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

رعینہ العطر کے موقع پر اجاب تشریف لاکر فائدہ اٹھائیں اور ہمیں شکر یہ کا موقع دیں۔

چوہدری محمد زبیر (برادر چوہدری محمد شریف صاحب لاہور آؤس) مالک شہادہ اینڈ کمپنی لاہور

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق

فرحت علی جوگرنہ

فون نمبر ۲۶۲۳

کوشش طاقت کی بہترین ہر موسم میں ہر کامی استعمال کے کتاب مکتبہ المدینہ ناصر خان گول بازار لاہور

